

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1861 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Guvernul liberal pleacă.

Bretutindeni, în vechiul regat, în Ardeal ca și în Basarabia, în Banat și în Bucovina, la țară și în orașe un val de ușurare, de satisfacție și de bucurie a cuprins lumea.

De patru ani de zile poporul acestei frumoase și bogate țări românești geme strivit sub călcăiul diatuturii liberale.

Astăzi aceasta își dă sfârșitul. Țara într-o sfortare de ultimă voință și de supremă încordare condeciază tirania, semnează *pașabortul* guvernului liberal și-si reia libertatea ultragiată.

E de prisos să mai facem bilanțul activității acestui guvern. Il cunoaște toată lumea din proprie experiență.

Sărăciță, batjocorită în tot ce a avut ea mai bun și mai sfânt țara uită astăzi toate mizeriile celor patru ani de guvernare sau mai bine de infern liberal pentru a-si serbatori liberarea sufletului din obezile acestui infern și încalzită de nădejdea primenirei ce se anunță, ia măsură să-si vindece rănilor cu cari i-a fost umplut trupul.

Și dacă acest popor, vrednic de o soartă mai bună, n'ar fi să-si recapete decât aceia *siguranță de drept*, răpita în mod brutal în alegerile de acum patru ani, el e îndreptățit să se considere mulțumit.

Și dacă rezultatul plecării guvernului liberal n'ar fi decât patința de *reintegrare a domniei legis*, călcată în picioare de acest guvern, Românii se pot considera cu drept cuvânt fericiți.

Liber de aci înainte și la adăpostul *protecției legale* poporul nostru care a dat în cursul celor patru ani dovada unei abnegațiuni fără pereche și a unui *patriotism*, pe care nu-l poate egala altul și nu mai ales patriotismul interesat al alicei guvernamen-

tele de până azi, va găsi drumul sigur care îl va duce și pe el și țara, care este a lui și nu a câtorva inși, la lătarirea și prosperarea pe care o merită.

Pe alocuri bucuria generală sună și clopotele. Sunt clopotele de înmormântare a *tiraniei* și după ele vor urma mâine clopotele *învierii*.

Noi Ardelenii, luptători de veacuri pentru *adevăr și dreptate*, am îngropat în 1918 pe câmpia dela Alba-Iulia tirania streină și-am proclamat libertatea pentru toți. Atunci credeam că o perioadă de *clădire* începe pentru toți fi României întregite. Ne-am înșelat. După un an de zile abia, am fost puși din nou în situația de apărare și de luptă îndârjită, de astădată împotriva oligarhiei pretinse române.

Șase ani de arândul a trebuit să ducem această luptă cu înverșunare și des-nădejde.

Și acum iată-ne din nou în pragul biruinței. Freamătul victorios dela Alba-Iulia reinvie și-si prelungește ecoul peste codrii și câmpiile acestui pământ,

sfințit de atâtea ori cu lacrimi și cu sânge de legionarii adevărului și ai dreptății.

De acum după această a doua și definitivă înfrângere a tiraniei va începe, vrem să credem, de mult așteptată și continua perioadă de clădire, de înălțare și fericire nu numai pentru Ardeal, ci pentru toată România.

Bucuria de astăzi își are deci desăvârșita ei justificare.

Din svonul puternic al clopotelor de înmormântare și înviere se desprinde viu glasul sufletului acestui neam care anunță înfrângerea vrășmașului și desăvârșita sa biruință.

VOICU NIȚESCU.

Un păcat monstruos

Se implinesc două săptămâni dela constituirea consiliului comunal al municipiului Braşov, act îndeplinit în cea mai perfectă ordine legală, și, cu toate acestea oraşul Braşov încă n-are primar, căci aprobarea unuia dintre cei trei candidați propuși spre confirmare, nu s'a făcut.

Este și acesta un gest al guvernului liberal, care dovedește — dacă în genere mai era lipsă de-o dovadă — că ura față de Partidul Național ira întunecat complet judecata.

La Braşov, mai mult ca în ori-care alt oraş, chestiunea confirmării primarului era atât de clară, încât nimeni nu s'a aşteptat la o amănare a confirmării de către ministerul de interne. Din contră toată lumea era de credință că a doua sau a treia zi după actul constituirii va urma confirmarea.

Și era atât de frească această credință. Intre cei trei candidați aleși se găsea un român, un sas și un maghiar. Candidatul român intrunise, pe

lângă toate, și cele mai multe voturi. Toată lumea credea prin urmare, că atunci, când ni s'a dat prilejul ca după secole de sbuciumări și umiliri să avem în fine pe *primul român* la Braşov în persoana unuia dintre cei mai distinși și cinstiți luptători pentru drepturile poporului românesc, nu mai putea să încapă nici cea mai mică ezitare. Credeam că guvernul lăsând la o parte orice preocupare de ordin politic, se va grăbi să sublinieze acest mare eveniment petrecut la Braşov prin confirmarea urgentă a celui ce a fost înălțat de voința cetățenilor în fruntea acestui oraş atât de scump sufletului românesc prin luptele purtate de moșii și strămoșii noștri. Ar fi fost o zi de înălțare sufletească pentru generațiile de azi și în același timp un prinos de recunoștință adus memoriei marilor luptători pentru neam, limbă și lege, a căror osăminte scumpe zac îngropate în cimitirile acestui oraş.

Dar nu! Guvernul tuturor nenorocirilor deslănțuite timp de patru ani asupra acestei țări, n'a fost capabil nici măcar pe doaga morții, să revină la realitate. Hulit de o lume întregă a ținut să-si mai încarce sufletul negru și cu acest păcat monstruos, pentru ca să nu merite nici măcar strămoșescul: „Dumnezeu să l ierte!”

Născut din păcat, guvernul liberal moare în păcat.

O scârbă cumplită — ne-a cuprins sufletul.

Permisele pe C. F. R. Permisele parlamentarilor actuali rămân valabile până la convocarea noilor corpuri legislative. Permisele ziariților, funcționarilor și pensionarilor rămân valabile până la nouă dispoziții.

N. IORGA.

In momentul plecării

Puterea are bețiile ei. Omul ajunge a se crede, când e cocolofat acolo, altfel de cum l'a făcut Dumnezeu. Și astfel cele mai ciudate fenomene psihologice se petrec. Căutare exemplar comun al speciei umane se crede descendentul autentic al lui Jupiter tunătorul, fie chiar al lui Jupiter somnorosul.

Așa i s'a întâmplat d-lui Ioan Brătianu fiul, apoi d-lui Vințilă Brătianu, fratele fiului, și chiar pomanagiului de o rafinată intelectualitate unită cu atâta distincțiune care e d-l Alexandru Constantinescu, cunoscutul admirator al lui Mihai Viteazul, a cărui operă a continuat-o, contribuind esențial la crearea României Mari.

Acuma, când în sfârșit ușa se deschide pentru plecarea tristului cortegiu, toți acești oameni se pot desmetii.

Ei pot vedea în sfârșit ce sânt în adevăr.

Și li o vrez din toată inima.

„Neamul Românesc”.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Vânătoarea

O lucrare asupra dresajului cânilor, de George C. Lecca. O recenzie a d-lui Mihail Sadoveanu asupra lucrării.

În editura „Viața Românească” — Iași, a apărut o interesantă lucrare intitulată „Dresajul cânelor de arei”, datorită vechitului și cunoscutului vânător teșan *Georges C. Lecca*.

Pentru acei ce iubesc vânătoarea, precum și pentru admiratorii acestor frumoase arte, căci și vânătorul este o artă, lucrarea aceasta poate fi o bună călăuză și o neîntrecută lectură. Autorul, pasionat vânător al câmpilor și codrilor din jurul Iașilor, îndrăgostit de mic copil de o asemenea nobilă îndelungă, se ocupă pe larg de cei mai credincioși prieteni ai vânătorului: *Cânelor de vânat*.

*) Volumul se poate procura dela autor Str. Păcurar 40 Iași.

În special ne vorbește cu multă admirație și dragoste de rasa cânilor *prepelicari*.

În prima parte a lucrării d-se analizează diferitele rase de câni; trecând apoi la studiul dresajului, ne expune în mod clar această materie, după experiența făcută de d-se în timp de aproape 40 ani de viață vânătoarească.

Ne facem o plăcere a reproduce admirabila recenzie pe care o face marele nostru scriitor *Mihail Sadoveanu*, un vânător pasionat și ei, asupra acestei prețioase lucrări, — recenzie publicată într-o revistă din Iași:

Prietinul nostru cănele

Celind cortea unui vechiu și bun vânător despre *Dresajul cânelor de arei*, mi-am adus aminte de unele fapte și întâmplări în legătură cu cel mai bun prieten al omului.

Vorbesc de căne, — căci legătura între el și strămoșul nostru, strămoșul nostru cel de demult din caverne, e neapus de veche. Alinață ofensivă și defensivă împotriva sălbăticiilor mărunte și a fiarelor celor mari din hotarul pustiei. Îl putem zice prietinic; căci unul a fost rob și altul stăpân. După firea omenească, stăpânul s'a arătat întotdeauna nereșunător și brutal. Urmând firei lui simple și neprefăcute, cănele și-a ținut cu statornicie și fără șovăială pactul alianței primitive. A rămas prieten bun și supus ca la început, deși astăzi prietnia celui-lalt nu-i deosebită accidentală. Numai în vânătorie a rămas ceva din alianța veche, cu toată imperfecția prietniei umane.

Eram copii când am văzut întâia oară acțiunea oamenilor din orașe împotriva înmușirii cânilor. Legile, rândurile și poliția li pot dispensa pe burgheji de acțiunea vechiului tovarăș. Acelașuinea lui devine supărătoare, foamea costisitoare; și atunci fiind copil, în orășelul

nostru am văzut cel dintâiu hăgher adus de edilitate. Era un om mare și întunecos, un străin de prin Bucovina. Scoțea strigăte aspre într-o limbă necuțită. Și mânuia c'o dibăcie înfricoșată un juvăș, alcătuit dintr-o verigă de alamă și o funioară subțire și lustruită. Îl cranca la depărțiri destul de mari și nenorocitul căne cel eșea în cale se zvârcolea sugrumat în puibere. Cu cănele prins, târându-l după el, alerga colit prin ulicioare înguste, într'un loc viraș, doșnic, între splinări bogate cu sanafuri de flori roșii, se oprea, trăgea naprasnie spre el victima, și dintr'o lovitură de măciucă între ochi, o sfârșea. L'am urmărit așa de vre-o câte-va ori cu toată droala de copii ai târgului, și-am privit curios trupurile cânilor ucși înșirate unui lângă altul la umbra spinilor. Unii imi erau cunoscuți și luaseră parte la jocurile copiilor târgului. Nu știu cât de aspră mi-a fost mila mea atunci; astăzi însă nu mă pot gândi decât cu oroare la măciucă acela al nevinovaților.

O rară și distractivă producție școlară

Grădinițe de copii din Brașov-Schela (Prund, str. E. Aterinei și de pe Tocile) au dat o producție școlară în sala „Redutei” Duminică în 21 Martie a. c.

Un program bogat, variat și ales pe cum rar s'a mai văzut, alcătuit de doamnele și dozoarele conducătoare de grădini de copii, în frunte cu directoarele lor, a fost executat de diferite grupe de copii, drăgălași și nevinovați, veseli și isteți și îmbrăcați în frumosul nostru costum național. Jocurile lor naționale și alegorice îmbrăcate cu cântăce, costumele variate croite anume pentru diferite jocuri, mișcările grațioase și fademanțice, recităriile și marșurile acestor miltel drăgălași între 4-6 ani, sufermerat privirile publicului și i-au putut încordată atențiunea. Ba și mai mult. Pe unii oameni le-a înțeles chiar, prezența de spirit, îndrăzneala și talentul cu care au știut anumii copii să se achite de rolurile lor greie. Aș putea zice, că aceste școli de copii mici s'au întrecut unele pe altele.

Nu pot lăsa din destul de tinoș și manca confidență și grea, pe care a trebuit să o desvoină fiecare conducătoare dela aceste școli de copii mici pentru ca să ne prezente pe scenă un program atât de bogat și variat, care a stors admirația tuturor și a făcut să răsună sala de aplauze frenetice și prelungite. Succesul a întrecut așteptările noastre. Toți părinții s'au depărtat cu o satisfacție deosebită în sufletul lor, fiindcă fiecare copil a avut un rol deosebit potrivit cu talentul și îndemânarea sa și astfel s'a știut achita cu succes de rolul încredințat lui.

Acomodată a fost și muzica militară, care la diferite jocuri a însoțit pe copii și a mai distrat și publicul în pauze, când copiii au trebuit să-și schimbe costumele. Muzicantii și recuzanții organizațiilor.

Spre orientarea unor anumiți oameni trebuie să constat, că astfel de producții școlare s'au dat totdeauna, de când există școlile noastre de copii mici, în fiecare școală de copii mici din Prund, care a luat ființă prin entuziasma

și special pregătita doamnă Augusta Glodariu, fiica regretatului profesor liceal dr. Vasile Glodariu, pe la anul 1892.

Tot astfel a obicinuit să se manifesteze prin producții și mica școală primară română, școala adusă de model și din partea organelor de control ale statului ungar pe vremuri, adică școala centrală confesională ce a existat la Brașov, atât înainte de război cât și după război, pentru ca să dea dovadă de seriozitatea muncii, care se depune în această și afară de școală, pentru apropierea mai intimă între părinți și învățători, și pentru a face atât pe părinți cât și pe elevi să câștige o dragoste din ce în ce tot mai mare pentru școală și rezultatele ei binefăcătoare.

Nici când însă nu mi-am putut închipui, că o școală nouă primară, înființată abia de doi, trei ani, printr'o singură producție să se amănăscă cu sublima lăuzie, că singură ea are menirea și singură ea poate face ceea ce dorește și din Schela noastră, precum s'a afirmat în această într'un raport apărut zilele trecute în „Gazeta Transilvâniei”, semnat „Un asistent”. Adevărat că și când mai înainte de ziua de 28 Februarie a anului acesta 1926, n'ar mai fi înțeles nici un muritor pentru bielele Schelului, pentru copiii și poporul nostru din Schela, ca și când n'ar fi putut nimeni străbate până acum la acest Schela îndepărtat, fiindcă ar fi vre-o comună pripășită prin creșterii munților sau vre'un cântec horopt și abia acum s'au găsit niște mistoșari, niște oameni noi, cari cu jefite grozave s'au îndarat să se apropie, să intre în el și să apună fața cunoștinții de sine și fața științei și ar fi trezit la viață simțurile artistice ale bielelor acheni.

Și din Schela se poate face ceea ce dorim! Aceasta desotă, că acel „asistent” ar fi făcut în viața lui, încă din cinea știe câte cătune nenorocite, prin păriile locului de unde a venit, aceea ce dorim! Ce știe cu omul prea încrezut, ori prea desorientat față de trecutul glorios al școlii unui oraș ca Brașovul, ca să se laude astfel!

Dar noi înțelegem și n'avem altceva de făcut, decât să-i admirăm pentru strădănița ce și-o dau, ca să contribuie și dănași, pe lângă alții, după puterile lor, la dezvoltarea educativ-artistică a poporului nostru din Schela. Un școliar.

Sărbătorirea diui prof. Lupaș

Asociațiunea „Astra” și prietenii ou serbătorit Duminică la Sibiu pe d-l prof. Ioan Lupaș, cu prilejul împlinirii a 25 de ani de activitate ziaristică și publicistică. La această sărbătorire a luat parte un mare număr de prietenii și admiratori ai diui Ioan Lupaș precum și o delegație a Sindicatului Presel Române din Ardeal și Banat compusă din dnii I. Montani, Al. Hodoș și D. I. Cucu.

După ameză a avut loc în sala festivă a Prefecturii județului o ședință omagială, la care au asistat peste 1000 persoane.

Cel dintâi la cuvântul di dr. O. Russu, vice-președintele Asociațiunii, care erată însemnătatea acestei sărbătoriri. Di dr. V. Bologa, în numele sibienilor, aduce laude activității de preot a diui Lupaș, prezentându-l cu acest prilej un dar alcătuit din un frumos serviciu de birou. Di dr. Borcia, în numele săliștenilor, prezintă ca dar o admirabilă Evanghălie, ca semn de aducere aminte pentru activitatea evanghelică depusă de di Lupaș, pe când era protopop al Săliștei. Di N. Colan salută pe serbătorit în numele I. P. S. S. Mitropolitului Nicolae Bălan. Di I. Bratu aduce elogiu corpului didactic pentru activitatea de profesor a diui Lupaș. Di Al. Hodoș, președintele Sindicatului Presel Române din Ardeal și Banat, relevă activitatea de ziarist a serbătoritului și aduce omagiul de de admirație și recunoștință al ziaristilor de astăzi pentru vrednicul lor înaintaș.

Di prof. Lupaș răspunde arătând că toate laudele ce i se aduc astăzi nu se cuvin deale, el aceluia care, prin viața lui bogată în fapte de românism, marele patriot și istoric Petru Maior, i-a dat prilej acum 25 de ani să scrie cel dintâi articol de zier. Dă povestește câteva momente mai însemnate

din viața sa de ziarist și publicist pentru a ilustra vremuri grele din trecutul nostru.

La orele 8 a avut loc în sala restaurantului „Boulevard” un banchet la care au participat peste 150 persoane. Seria loasurilor a fost deschisă de di dr. Preda, vice-președintele Asociației. Apoi, di prof. I. Lapedatu a citit scrisorile omagiale trimise de dnii Iuliu Maniu, președintele partidului național, Vasile Goldiș, președintele „Astrăi”, P. S. S. Episcopul Lucian Treleanu al Românilui, și di Al. Lapedatu, ministrul cultelor și artelor. Di Al. Hodoș a citit o scrisoare trimisă de di Octavian Goga.

Au mai vorbit apoi, relevând meritele sărbătoritului, di I. Lapedatu, Tudor Popescu, dr. Bunea, Dumitru Comșa, Dumitru Lapedatu, protopopul Emilian Stoica, prof. dr. M. Șerban prof. Ioan Popu, Ilie Martin, studentul Boitoș și Horia Petra-Petrescu, cărora li-a răspuns di prof. Lupaș, mulțumindu-le pentru cuvintele ce i-au adresat. La ora 12 într'o caldă atmosferă de prietenie, banchetul a luat sfârșit.

Ziarul „Cuvântul Poporului” din Sibiu a scos din acest prilej un număr festiv închinat di lui Dr. I. Lupaș.

Muncitorești

Adunarea generală a sindicatului lucrătorilor metalurgiști

Duminică în 21 Martie s'a ținut adunarea generală sindicatului metalurgiștii în str. Morii 7 (Blumăna). După dările de seamă făcute de dnii Vușmas președinte, D. Ploșoja casier și de câțiva controlori, adunarea a dat descărcare comitetului vechiu cu unanimitate de voturi.

La punctul „Situația materială a lucrătorilor metalurgiști”, vorbesc dnii Rusu secretarul sindicatelor în limba maghiară și Brătulescu în limba română arătând pe baza datelor statistice că salariile lucrătorilor au scăzut în lor să se fi ridicat, față de scumpete. Se mai ocupă de situația rea dia fabricii și ateliere, care este o urmare a desorganizării lucrătorilor. Astfel și timpul de lucru nu se mai respectă, deși ordonanța Consiliului dirigent este încă în vigoare, asupra zilei de 8 ore de lucru. De încheiere fac un

apel călduros către lucrători ca să întărească dia nou sindicatul lor de breasle.

D. Vușmas, se ocupă apoi de chestia unității muncitorești. La acest punct vorbesc dnii Rusu, Barth și Tăbăse, care prin pildă erată că acel cari se numește azi unitari, dar de fapt nu sunt altceva decât agenții bolșevici au desorganizat sindicatele ducând muncitorimea la acte neprecugetate cari au adus mult rău clasei muncitoare.

La comitet a fost ales, ca președinte Tănase Ioan, casier Ploșoja, controlori M. Popu și Chivăr și încă 4 membri supleanți.

Adunarea s'a sfârșit într'o înalțare generală.

Contractul colectiv dia Tira Bărsă explănat în 1 Aprilie, comisia locală a sindicatelor socialiste a luat deja contact cu bărbății de încredere din fabrică și cu reprezentanții patronilor pentru încheierea unui nou contract. Din cauza aceasta a fost convocată în adunări de breasle lucrătorii și lucrătorii fabricelor Scherg pentru luni seara la ora 7 1/2, Tellmann, Foith și Tutsch Muști șara, Vitriol Petrol și Ciment Mercuri seara. Tot la chestia aceasta a fost o consfătuire Jol cu delegații dia Dărate și Duminică va fi la Zănești.

Armata contra muncitorilor

Ni se aduce la cunoștință un caz grav ce s'a petrecut în mlașca de cărbuni „Concordia”, proprietatea Firmet Czell.

Muncitorii dia diul ou încheiat un contract colectiv, care le asigură prețuri de acord mai ridicate, la plată însă un domn inginer a afișat un tablou cu prețuri mai mici decât cele prevăzute în contract. Văzând aceasta muncitorii ou cerut respectarea angajamentului. Drept răspuns a fost adusă armata cu mitraliere, ca să latnideze pe muncitorii.

E de notat că în mlașca lucrăz 80% lucrătorii români de prim sație din iar. Cazul a fost adus la cunoștința Inspectoratului Muncii, și secretariatul sindicatului socialist.

Rep.

După ce doboră victime, omul cel mare și încreștat se înforcea iar înspre ulișele largi și pășea în lungul caselor cu jăvăl osușna după spate, pândind cu ochi încreștați și încăleștători. Într'o câne, încă o zvârțitură de laso; încă o schiză-lăltură de disperare aproape omenească și lățăși fugă cotită pe ulicioarele doamne înspre medeanul cu spini.

Nu cu muși ani în urmă, am săit din gazete și reviste aceea minunată revelație a oștelului din Mannheim care înțelegea vorbirea omenească și ajunsese să răspundă folosindu-se de iovituri cu labele. Nu putea vorbi cu glas, dar înțelegea și se făcea înțeles.

Înainte de a ajunge la culmea aceasta, câșculul, un fox terrier, a săvârșit în familie unde era adăpostit, un fapt senzațional. Fiind în odsia copiilor, sara, asculta cu luare aminte lecția unuia. Mama, stăpâna casei, își muștra bășefelul, că nu poate deprinde șocotelele elementare la Arimelică.

— Cât face doi și cu trei? Copilul dădea un răspuns greșit.

— Ești neatent și neînțelegător, îi zise mama amenințându-l cu degetul. Aiăta, Bubi te ascultă și știe mai bine decât tine. Spune tu, Bubi, cât face doi și cu trei?

Când bătu de dincl ori cu lăbușă pe marginea mesei, Stăpâna casei îl privi cu o

uimire ușor de înțeles. Își repetă întrebarea. Și cănele îi răspunde cu precizie.

Făcută atență de acest fapt extraordinar, merse mai departe cu experiența și se convinge de înțelegera neobișnuită a animalului.

Pornind de-aici, Bubi ajunsse mai departe și deveni fenomenul pe care l'au cercetat apoi unii savanți nemți și elvețieni.

Tovarășii aceștia al omului deci sănt ea înțelegere cu mult mai presus decât îl șocoteau păriații noștri și decât îl șocoteam noi. Vorbirea, eugelarea și simțirea nu sănt numai apanaajul omeneș. Și felul cum sănt tratați acești tovarăși ai noștri, dela juvălul omului celul latunecos din copilăria mea până la lovitura de pleior a orășului om nepăsător de azi, este o dovadă de sălbătăcie asupra cărăia ar trebui să cugetăm mai îndelung.

Cartea domnului Georges Lecoq, despre dresajul prepelicarului, deschide din nou perspectiva aceasta asupra minunatei inteligențe a bunului nostru tovarăș de vânătoare și cei ce iubesc animalele pot găsi într'însa multe prilejuri de bucurie și de mulțumire sufletească.

Prepelicarul e un căne de rasă nobilă. De generații multe a fost selectat și dresat de om în vederea unei pasiuni, căci vânătoreea e o pasiune absorbantă ca un vițiu. Înunțășite

din secol în secol, rasele de prepelicari au ajuns să ne deie astăzi indivizi capabili de niște leprăvi pe care nial nu le pot bănui oamenii de rând. Iată ce iavașe autorul pe Medor, elevul său încă tânăr în primele luni ale vieții:

Să răspundă la chemare, fie când îl strigă pe nume fie când îi dă semn cu fluierul și îl rostește cuvântul „aici”;

Să se lase brusa la pământ cu botul pe labele de dinainte când aude cuvântul „dow”;

Să plece la porunca „allez”;

Să se repeadă în vorba „pili”;

Să aducă în gură un obiect când îi spui „oport”;

Să umble cercetând cu atenție când îi spui „such”;

Să se întorească lângă stăpân când îi aruncă ordinul „inapoi” sau „la pleior”;

Să dea drumul obiectului pe care-l are în gură când aude „lass”;

Să se așeze pe labele de dinapoi când îi spui „sit”;

Să se culce și să rămâie acolo unde i am arătat când îi zicem „chauche” sau „culcă-te”;

Să se întorească neapărat acasă din oraș când îi ordonăm „acasă”.

oască sănt niște nelușemnate copilării. Prepelicarul iavașă cu alte alte cuvinte limba omenească lăra s'o poată vorbi. E în s'iașia unui copil mat.

Dar nu numai atât. Di Lecca arată în cartea sa ce trebuie să mai știe un căne nobil. Trebuie să fie nu numai cumist și ascultător, dar în timpul mesei stăpânului de pildă, trebuie să fe rezervat și discret, așteptând la locul lui și la timp hrana. Numai câni bădărani se încurcă printre picioarele mesenilor. Pe lângă asta prepelicarul poate mai ușor de cât puil oamenilor să deprindă buna cuviniță și curățenia cere să lăsa afară, te roagă să-i dai drumul în casă. Toată educația care poate face din el un tovarăș plăcut, prepelicarul e capabil s'o primească cu cea mai mare aguriniță.

Până aici lucrul n'ar părea prea de mirare, dacă n-ai fi deprimat și credem că peatra toate acestea e necesar să înțelegem bicul. Autorul cărții despre care vorbim ne face o deosebită plăcere dovăduindu-ne că putem ajunge la cele mai nimitoare rezultate adresându-ne numai inteligenței și stăpânii animalului. Ca și copilul, căpătelul iavașă multe din lucrurile acestea jucându-se. Elevul de muta ori aduce lucruri de prin cameră sau de pe-afară, rugându-ne să ne jucăm cu el” zice într'un loc di Lecca. Vorbește despre tovarășii aceștia ai noștri ca despre copii; — și iară proiectă-

du-se în trecut, pe barbaria noastră, situația săngeroasă a călăuzii cu jăvălul.

Știu și eu, ca orice văzător, căta bucurie ne fac căni înțeleșți, căta labire umană simțim la ei. Am stat de multe ori privind la Cesar, cănele care mă servește acum, cum se joacă mingea, cu copilul în ogradă. A-leagă, sare zgoblu, strigând într'un chip deosebit, prizând în gură cacușile, aducând în joc mingea aruncată departe.

Pară îndorată, trebuie să fim mai atenți și mai bazi peatra acești tovarăși, care în prietenia lor pentru noi nu cădoș decât iubirea și jefia. Focusele sunt ale noastre. Ei totuși se înțelegesc ca o privire. Cu acest sentiment am cetă paginile scrisse de domnul Lecca. Le-am cetit ușor și cu plăcere ca pe un roman frumos, lucră care nu se întâmplă ușorii romanșelor reputate frumoșe.

Retese de Paști

Văd. IOAN SIEGENS

Succesorii
Liferantul Curții Regale Prundal Rozilor 17.

— Telefon 6-52. —

Să primeșc comande până la 2 Aprilie 1926.

AVIZ „CETATEA“

Bancă Economică Comercială S. A. Braşov
FONDAT IN ANUL 1910.

SUCURSALE : Cluj, Gherla, Odorhele, Rupea (Cohalm), Topliţa-Rom
CREAȚIUNI : „Cetatea de Granit“ S. A. Tipografia „Minerva“,
Hotel „Transilvania“, Cinema „Urania“.

Capital social statutar 30.000.000 Lei
Capital social emis, vărsat și fonduri de rezervă 20.000.000 .
Depuneri spre fructificare și în cont curent cca 60.000.000 .
Răscunt la Banca Națională a României 20.000.000 .
Ultima circulație de casă, cca 250.000.000 .

Face tot felul de operațiuni de Bancă.

1. Primește depuneri spre fructificare și în cont curent la vedere și pe termen plăind procentele cele mai urcate.
2. Acordă împrumuturi de scont, credite cambiale cu acoperire ipotecară, cont curent, pe efecte publice etc.
3. Legături în toată țara și în străinătate.
4. Face plăți americane în orice parte a țării în dolari sau în lei, etc. etc.

BANCA CETATEA
DIRECȚIUNEA GENERALĂ
BRAȘOV.

2-0

S-A REDESCHIS RESTAURANTUL ȘI HOTELUL COROANA VECHIE

sub nouă conducere

BUCATARIE EXCELENTĂ. BEUTURI BUNE
PREȚURI MODERATE

Camera la hotel bine și curat aranjate.

In speranță că voi satisface pe deplin pe toți,
rog binevoitorul concurs al Onoratului Public.

GHIȚĂ ZACHIU

1085 23-0

PLACILE DE ASBEST (ETERNIT) „METEOR“

ale fabricii de eternit din Oșorhele jud. Bihor.

sunt cele mai durabile și mai plăcute! Acoperământul nu are nevoie de îngrijire și reparare, rezistă tuturor tempestațiilor, precum și focului, e mai bun și mai eficient ca cel de tînchea sau țigla. Executăm lucrările de acoperire în toate culorile și după toate sistemele moderne.

Acordăm garanție pentru calitatea materialului și manopera acoperișului

Reprezentanțe în toate centrele de județe.
178 8 0



Sănătate

completă este indispensabil pentru a putea lucra cu mâna sau creierul, și în general pentru orice succes în viață. Nu chinuți corpul Dv. prin zguduitorile la fiecare pas, pricinuite de tocurile de piele. Intrebuințați și Dv.

Tocurile și tălpile de cauciuc „PALMA“

și astfel nu veți mai voi niciodată să vă linsiți de binefacerile mersului elastic. Tocurile de cauciuc „PALMA“ sunt de trei ori mai durabile și totuși mai eficiente ca cele de piele.

173 3-5

Mica publicitate

De vânzare un biliard complet fără nici un defect, prețul după învoială. Ioan Beer, Vulcan No. 46 245 2-2

De vânzare teren 777 stânjeni □. potrivit pentru o vilă prelungirea Străzii Tântașilor în apropierea vilei Știrbei. Priveliște admirabilă asupra orașului. Adresa: „Gazeta Transilvaniei“. 152 7 0

Intreprindere de construcții
A. v. Krauss, Braşov, Str. Lungă 66. execută tot felul de edificări, construcții de casă, supravegheri și lucrări de acest fel. 186 4 4

De vânzare o garnitură de treierat, tractor fără vite, reparată complet nouă 28 țevie nouă în locomobil pe garanție, în funcțiune la ordin. De la doritorii de a cumpăra nu primesc în scris ci să binevoiască la fața locului.

Un vagon de 10 tone orz, calitatea I-a tot la proprietarul mașinei. Se vor da informațiuni la IOAN MOHAN, Tohanul-vechiu Strada Biserici Nr. 302. 205 3-3

Teren de clădit

In dosul stelei Bartholomeu se află 13 parcele de vânzare potrivite pentru clădit case familiare. Se notează, că apeductul este deja introdus. Informațiuni se pot primi în ofișul taxelor parohial evang. dela Bartholomeu. (Str. Lungă No. 132), în fiecare zi de lucru dela ora 3-6 p. m. 252 1-1

DISTOL

VINDECA

Gălbeaza

OILOR ȘI VIȚELOR

De vânzare la Farmaciile și Dregherii

DEPOZIT PENTRU ARDEAL:

Succ. lui FRANCISC GERGELY

CLUJ Piața Unirii 21.

1087 22-9

Primăria Municipality Braşov.

Nr. 5529/926

Publicațiune

Se aduce la cunoștința publică cumcă vizita despre starea sanitară a animalelor domestice (cai, măgari și catâri) pe anul curent se va ține după cum urmează:

1. Pentru Scheiu la 12 Aprilie ora 8 a. m. în piața Prundului.
2. Pentru interiorul orașului și Blumăna la 12 Aprilie ora 10 a. m. lângă Cinema Modern.
3. Pentru Braşovul vechiu la 12 Aprilie ora 2 p. m. lângă moara From.
4. Pentru Stupini și fabrica de zahăr la 13 Aprilie a. c. ora 8 a. m. lângă biserică din Stupini.
5. Pentru Dârste, Predeal și Timiș la 14 Aprilie a. c. la ora 8 a. m. lângă berăria Czel din Dârste.

Proprietarii de cai sunt obligați a se prezenta cu caii la data și ora fixată cât mai punctual. Acei cari nu vor respecta aceste dispozițiuni vor săpăsiți conform legii. 247 1-1 Primar.

ANDREI KOCSIS & FII

FABRICA DE CHERESTEA ȘI PARCHETE
BRAȘOV

FURNIZEAZA: parchete de stejar, tot felul de material de chereștea din brad, stejar, fag și alte esențe.

EXECUTA: lucrări de parchetare în oraș și provincie.

DEPOZIT PERMANENT: parchete, dușumele Nut și Feder, scânduri Faz și Stab, material de tâmplărie și construcție din brad și stejar, table de stejar pentru mobile, chereștea de fag.

PREȚURI CONVENABILE, CONDIȚIUNI DE PLATA AVANTAJOASE.

251 1-3

ANUNT

Cu onoare aduc la cunoștință că cu ziua de astăzi am deschis o Prăvălie pentru Pompe Funebre (de înmormântare) cu care voi servi On. Public cu toate cele trebuincioase, rugând On. Public a nu uita că este cea dintâi Intreprindere Românească în Braşov și județ. Prețurile foarte moderate și înlesniri de plată. Rog. On. Autorități să binevoiască a-mi da tot concursul în noua mea întreprindere.

MAGAZINUL STRADA H. RȘER No. 20.

Cu deosebită simț
IOAN TÂNTU
cântăreț Bis. Sf. Nicolae.

237 3-12

MARE TERITORIUM INDUSTRIAL

Strada lungă 210-214 cu patru locuințe și clădiri economice (actualmente ferestrele Székej & Margithai) se va închiria din nou în ziua de 28 Martie 1926 ora 3 d. a. în casa comună din Bartolomeiu pe timp de 6 ani (dela Micheli 1926). Tot acolo se vor da în arândă mai multe jugăre de pământ de arat (la gară) și pe teritoriul cel mare de exerciții. Amănunte la episcopul bisericii **PLONTSCH**, Strada Lungă 219.

Braşov, 16 Martie 1926.

248 2 2

Preșbiterul ev. A. B. din Bartolomeu.

România Corpul portăreilor Braşov

No. 345 exec.
1926

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publicație că la baza deciziunii No. G. 5955-1925 a judecătoriei de ocol Braşov în favorul reclamantului Dr. Simion Turtea avocat din Braşov pentru lăsararea creanței de 16761 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 17 Aprilie 1926 orele 10 a. m. la fața locului în comuna Râșnov 681 unde se vor vinde prin licitație publică județiară scânduri, foștane de brad, și stejar, cor, jug și alte în valoare de 16.500 lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Braşov, la 29 Martie 1926.

D. A. Popescu,
Portărel

255 1-1

No. 72/926.

Publicațiune

In ziua de 17 Aprilie 1926 la ora 10 a. m. se va vinde prin licitație publică cu oferte scrise și închise la ocolul silvic orășănesc Oraș-Timiș o cantitate de 161'42 metri cub lemne de brad fasonate din pădurea „Cheigoară“, precum și 3'055 metri cub de stejar lemne fasonate în pădurea „Hula“.

Prețul de strigare pentru un metru cub de brad din Cheigoară 320 Lei, garanția 5000 Lei.

Prețul de strigare pentru un metru cub de stejar din Hula 500 Lei, garanția 20.000 Lei.

Condițiunile detaliate se pot afla între orele de serviciu la subsemnatul biurou.

Braşov, la 24 Martie 1926.

Ocolul silvic orășănesc
248 1-1 Oraș-Timiș.

Casa Cercului a Asigurarilor Sociale Braşov.

No. 2805.

Publicațiune

La această Casă cercule, fiind vacante cinci posturi de impiegat cl. I-a, solicitanții cari îndeplinesc condițiunile art. 76-78 din regulamentul pentru aplicarea legii Statutului funcționarilor publici, vor înainta Direcțiunei Casei, până în ziua de 26 Martie a. c., cererile însoțite de actele prevăzute la art. 7 din regulament, urmând ca ziua ținerii examenului să se facă cunoscut ulterior.

Examenul va consta din o probă scrisă și una orală.

Aceste posturi vor putea fi ocupate numai de bărbați, cari vor poseda cel puțin 4 cl. secundare și cu referințe bune.

Retribuția este 600 Lei. Salariu de bază plus accesoriile.

235 3-3

Ripescu,
director.

CINEMA MODERN

Astăzi premiera:

Bon jour Paris.

Mare film de senzație.

O zi istorică în viața economică a Cehoslovaciei

Adunarea generală a membrilor fondatori ai Băncii Naționale Cehoslovace.

Praga, 24. (Ceps). — Zisa de 21 Martie 1926 va fi trecută ca o zi de mare însemnătate pentru viața economică a Cehoslovaciei. În sala „Smetana” a Palatului comunal din Praga a avut loc prima adunare generală a membrilor fondatori ai Băncii Naționale cehoslovace, care a decurs într-o solemnitate extraordinară. Până și ultimul loc al sălii Smetana a fost ocupat. Au fost prezenți 2480 acționari ai Băncii Naționale, cari au sosit din întreaga republică pentru a lua parte la acest act mare. Un imens public compus din invitați speciali, au ocupat toate încăperile balcoanelor. Pe estradă au luat loc Corpul Diplomatic, membrii guvernului, reprezentanții Corpurilor Legiuitoare și membrii comitetului Băncii.

Ministrul de finanțe, dr. Karol Engliš, a deschis ședința printr-un discurs în care a declarat că predă în mâinile Băncii Naționale cehoslovace cel mai prețios giuvaer: valuta cehoslovacă, care nu este realizată nici prin aur, nici prin argint, ci prin muncă.

Pentru o valută stabilă este necesară, mai întâi de toate, o echilibrare economică a țării, o echilibrare între producție și consumare, între muncă și plată. Colaborare dintre toți factorii economici prezintă pentru țară o mai mare importanță decât o valută mai mult sau mai puțin consolidată. Dr. Engliš, motivând creșterea Băncii de Emisiune, a arătat că departamentul de finanțe nici odată n'a fost pentru mai mari emiteri de bancnote. Cu aceasta ocaziune el a adus mari elogii primului ministru de finanțe al Cehoslovaciei, dr. Raška, care în slujba patriei a avut un sfârșit atât de tragic. Mini-

strul de finanțe și-a încheiat cuvântarea care a fost urmată de puternice ovacțiuni și de o atmosferă din care mai entuziasate. Într-o încheiere generală a fost primit și guvernatorul Băncii Naționale cehoslovace, dr. Vilem Pospišil, care a accentuat că toate cercurile sau parte la organizarea Băncii, care fapt este demonstrat și prin subscrierea pentru acțiuni a câtorva milioane de acționari. Statul, la repartizarea acțiunilor, a luat în considerație și cererile micilor acționari și astfel politica valutară a Cehoslovaciei rămâne o politică democratică. Este un fenomen rar, ca la o adunare generală a unei Băncii să se strângă milioane de acționari.

În a doua parte a discursului său, dr. Pospišil, a adus și multe informații concrete. Banca de emisiune va prelua din partea Institutului financiar toate operațiunile cari au fost făcute dela 1 Ianuarie 1926 încoace. Ziua de hiderii Băncii Naționale va fi hotărâtă de către Ministerul de Finanțe în înțelegerea cu Consiliul Administrativ. Din această zi se va începe și stabilirea legale a coranșelor cehoslovace în urma cărora s'au vorbit 2,98—3,03 dolari pentru 100 coroane cehoslovace. Începând de la această zi, Cehoslovacia va figura între statele cari își au la bază valoarea aur.

La această adunare s'au ales 6 membri pentru Consiliul Băncii, care va fi compus din 10 persoane. 3 membri vor fi numiți pe guvern, un membru va fi un slovac, bun cunoscător al situației economice din Slovacia. În acest Consiliu au intrat cei mai mari specialiști în economia politică cehoslovacă.

Primari de municipii confirmați

Au fost confirmați primarii în orașele-municipii următoare:
 La **Iargul Mureș** d-l Bernady György;
 La **Sibiu** fostul primar Dr. Wilhelm Goritz;
 La **Cluj** d-l Dr. Teodor Mihaly;
 La **Brăila** d-l Leonte Moldovan;
 La **Cernăuți** d-l B. Grigoro-viș;
 La **Chișineu** d-l S. Teodorescu;
 La **Constanța** d-l Dr. Al. Pileșu;
 La **Arad** d-l I. Robu;
 La **Cetatea Albă** d-l N. Mărza.
 Probabil că celelalte confirmări eu rămân în sarcina guvernului viitor.

Din confirmările de mai sus rezultă că, afară de municipiile Chișineu Sibiu și Tg. Mureș, guvernul a ținut să plaseze în posturile de primari pe candidații liberali rămași în mare minoritate față de candidații Opoziției.

Din patrioticele fapte ale guvernului liberal.

Coloniștii dați afară de pe totu lor.

Anul trecut în pntul Sătmăruului s'au creiat mai multe vetre de sat pentru coloniști. Intre acestea a fost și comuna „Urmasii lui Lucaclu”. Coloniștii au fost aduse din Sisești, locul unde a luptat Lucaclu, însă pentru a se completa numărul, au fost aduși și 17 familii din comuna Saplința, jud. Maramureș, comună săracă, fiindcă este așezată între munți.

Ce s'a întâmplat? Aceștia și-au vândut gospodăriile avute în comuna lor natală și s'au așezat în noua comună. Dar în prezent a venit un ordin prin care se face cunoscut că acești bieți oameni — nefiind trecuți în tabloul de coloniști întocmit în anul 1921 — urmează să dea înapoi pământurile și să se înapoeze în comunele de origină.

Orice om poate vedea ce grozăvie nedreptățe se face nenorociilor săteni. După ce și-au vândut tot ce au avut cu un preț de batjocură, astăzi sunt aruncați afară după totu câștigat de aproape 2 ani.

Știrea am dat-o după ziarul „Satu-Mare”. Nu mai are nevoie de nici un comentariu, căci rândurile de mai sus tradează în toată golăteala ei „dragostea” și „grija” pe cari guvernul liberal le are față de țărânilor, pe care nu numai că o înșală și o batjocurește, dar prin procedee ca cel de mai sus, caută să o nimicască: să o distrugă.

Convocare.

Conform &-lui 15 din statute, membrii soc. sod. rom. „Lumina” din Brașov sunt convocați la adunarea generală ordinară, care se va ține în 18 Aprilie 1926 la orele 11 a. m. (după terminarea parastasului) în localul societății cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
 2. Raportul comisiei examinătoare a socoteliilor și darea soluțiilor caserului.
 3. Statorirea bugetului pe an viitor.
 4. Modificarea statutelor.
 5. Alegerea comitetului.
 6. Eventuale propuneri făcute de comitet sau a celor prezentați de membri în sala prezidențială cu 8 zile înainte de adunare.
- Să observăm că conform &-lui 11 din statute, la adunarea generală au dreptul de vot numai membrii cari și-au achitat taxele
- 1-2 *Comitetul.*

Ultime știri

Situația în partidul național

Declarațiile d-lui N. Iorga.

București, 27 Martie. — Ziarul „Curăntal” publică în n-ru de azi următoarea relație:

În ultimile zile, în unele cercuri politice interesează ca și în coloanele obiective ale oficiosului guvernului și a găsit loc avonul că la conducerea partidului național s'ar fi produs o discuțiune, ba chiar un „grav conflict”.

„După informațiuni, din cea mai autorizată sursă, ne credem îndreptățiți a afirma că cea mai perfectă unitate de vederi și simțăminte domnește în partidul național și că nici odată n'a fost o înțelegere mai completă asupra tuturor chestiunilor de interes obștesc, ca și de partid, în conducerea sa, înțelegere mai necesară astăzi ca oricând, evenimentele importante ce stau să se producă putând atrage suprema răspundere a partidului național”.

În legătură cu această „Adevărul” publică un interviu cu d-l N. Iorga, care spune între altele:

— „Vă pot asigura că situația în partid este foarte bună.

„Sunt aranjamente în curs, cari vor satisface pe toată lumea și pe cari le veți cunoaște în chip public.

„N'am autorizat pe nimeni să prezinte vre-o nemulțămire; dacă ași fi avut vre-una nu m'ași fi adresat la „Viitorul” reprezentantul presei „cei mai... renumite”.

Disolvarea Camerelor

— Prin telefon. —

București, 27 Martie. — Astăzi la ora 4 d. a. se va ceți la Camera iar la ora 5 la Senat decretul de disolvare al Parlamentului.

Cum sa ales primarul din Făgăraș?

Luni în 22 Oct. a avut loc alegerea de primar în Făgăraș. Proprietățile conșilierilor a fost următoarea:

Opoziția aleși 9 liberali aleși 3, și de drept 8 dintre cari și o coroană. A prezidat cei mai în vârstă consilier părintele Borzea. Liberalii au cerut invalidarea d-lui dr. Moise Grama, ceri figura în fruntea listei naționaliste pe motiv, că este văr primar cu Dl. Matei Jiga. Naționaliștii la rândul lor cer invalidarea d-lui Matei Jiga pe motiv, că este membru în consiliul de administrație a unei întreprinderi a orașului. Se puase la vot. Rezultatul a fost, că 12 sunt pentru validarea d-lui Dr. Grama, iar 8 pentru invalidare. Cu toate scesia părintele Borzea declarat invalidat pe dl Dr. Grama.

Naționaliștii mai cer invalidarea mai multor consilieri aleși și de drept, dintre cari a d-lui Dr. Andrei Mieu și a coroanei numită consilier de drept. Nu se admite această la dezbateri. Ori cine cerea cuvânt dintre naționaliști, președintele nu admitea și făcea cum dicită dl. prefect, care sta la spatele lui.

Pe urma desțerării pe nedrept de invalidat a d-lui Dr. Grama, urma să intre la loc Dl. Petru Pop. Această șmeșerie părintele Borzea a amănătat-o pe a doua zi, deoarece d-l Petru Pop era de pe lista opoziției. Văzând opoziția că în asfel de împrejurări nu se poate lucra, cel 9 consilieri aleși au părăsit localul.

Cei 11 consilieri rămași (3 liberali și 8 de drept) au purces la alegerea primarului. Rezultatul a fost, că Dl. Dr. Ioniță Pop a intrunit 10 voturi iar un vot a tot alb. Cu toate că dl Dr. Ioniță Pop n'a intrunit majoritatea prezisă de lege, păr. Borzea l-a declarat de ales.

Mulți se vor întreba, că e posibil, ca un protopop să fie capabil de așa lucruri încompartibile cu poziția ce ocupă și totodată atât de murdară? Noi cari n' cunoaștem îndesajans au ne intrăm.

Cor

Informația Aurelei Pipoșiu

Din București ni se scrie: În mormântarea mării luptătoare naționaliste Aurelia Pipoșiu a avut loc în București, Sâmbătă, 20 Martie ora 4 p. m. la capela Cimitirului Sf. Vinari unde era depus corpul defunctei. La această tristă ceremonie au asistat pe lângă membrii familiei, delegații din partea Societăților unde defuncta era membră, delegații din partea Ministerului Instrucțiunii Publice și numeroși prieteni și cunoscuți ai defunctei. S'au depus multe coroane și jerbe de flori majoritatea cu panofici tricolore ca un ultim omagiu adus defunctei pentru frumoasele ei sentimente naționale. Serviciul religios s'a oficiat de Arhiepiscopul Pictor Chioșe, vicarul Mitropoliei înconjurați de patru preoți.

După oficierea serviciului religios a luat cuvântul Părintele Scriban, delegat din partea „Soc. Femeilor ort. române” care în cuvântul caide a arătat meritele defunctei pe terenul cultural și național. A arătat că Aurelia Pipoșiu a fost aceluia care a întințat filiala „Soc. Femeilor ort. române” din Cluj și societatea îi va păstra veșnic o amintire pioasă.

După părintele Scriban la cuvântul profesorul Remus Caracș delegat Ministerului Instrucțiunii Publice. Prof. Remus Caracș a arătat toată activitatea acestei mări luptătoare pentru binele țării relevând puterea de muncă neobosită ce o puase defuncta, numai și numai în scopul de a vedea realizat viața ei și ei tuturor românilor, care s'a și înfăptuit: „Intregirea neamului”. Cu lacrimi în ochi vorbitorul arăta activitatea defunctei în timpul nefericității, când casa ei dădea un adăpost al tuturor ardelenilor refugiați și un câmp patetic de propagandă națională, ardelenii numind-o cu drag: „Mama noastră”. Unelte salvate de adăstărușul lucrărilor în toată existența ei era formate din oameni cari cunoșteau îndesajans marile și abunțele dăruite.

INFORMAȚIUNI

Consiliul de ministri a înzvințat ca disponibil fondul de 10.000.000 lei atribuit din excedentul bugetar pe anul 1924, ministerului muncii, cooperățiunii și asigurărilor sociale, de ministerul de finanțe pentru lucrările pregătitoare Camerilor de muncă, să fie repartizat în modul următor: 2.000.000 pentru lucrările pregătitoare înființării Camerilor de muncă, 4.000.000 căminurilor de ucenici, 1.450.000 pentru bibliotecile muncitorești, subvențiuni, organizațiuni de cultură și educație muncitorească și ajutoare.

Nou nime al Principelui Carol. „Monitorul Oficial” publică următorul comunicat:

În baza dispozițiilor art. 4 și 7, alin. 1 din legea privitoare la actele civile ale membrilor familiei domnitoare, prin înalta rezoluțiune pusă de M. S. Regele asupra cererilor făcute de fostul principe moștenitor Carol al României, s'a aprobat ca fostul principe să adopte numele de **Carol Garaiman**, și să-și aleasă domiciliul pentru toate actele vieții sale civile la moșia sa Monastirea, comuna Monastirea județul Ifov, România.

Adunarea asociațiunii medicilor. Medicii din oraș și din județul Brașov, sunt invitați a lua parte la adunarea, care se va ține Marți la 30 Martie a. c. în sala Școlii la ora șase. Domnii medici sunt rugați a se prezenta cu toții.

Comitetul școlar din Codlea, cumpără 30.000 kg. var alb. Donatori sa înaint. ze oferte până la 15 Aprilie a. c. — Comitetul școlar. 250 1-1

Încetarea grevelor avocaților. În urma unui avis primit din partea „Ununii avocaților”, greva avocaților la sfârșit cu ziua de azi.

Legea electorală a fost votată și de Senat în ședința de ieri.

Sorata de muzică de cameră Waldbauer-Kerpely. Agenția Kung-sor i a succes să câștige pentru mai multe sări în Ardeal celebrul cvartet maghiar de coarde Waldbauer-Kerpely. După ultimile două concerte date la Brașov artiștii au făcut un turneu cu succes splendid prin Europa cucerindu-și un loc de frunte între toate reuniunile cari cultivă muzica de cameră. Cvartetul este la Brașov atât de mult apreciat încât auia liceului s'a dovedit anul trecut prea mică pentru cele două concerte. Anul acesta artiștii vor debuta la Brașov o singură dată, în seara de 21 Aprilie, în care scop a fost închiriată sala Redutei, pentru a concentra pe toți prietenii cvartetului într-o seară la un singur loc. 243 1-1

Fotografiile pentru legitimații, conform regulamentului, se execută în cel mai scurt timp în atelierul fotografului de Curte Heinrich Lang, Str. Porții 52. Se poate fotografia până la 8 ore seara, la lumina electrică 54 8-0

CINEMA APOLLO

Astăzi și mâine Duminică senzaționalul film

Nu dori femeia altuia

Luni marea dramă militară: **Cântarea cântărilor.**